

БОЕВОЙ ПУТЬ ФЕДЮНИНСКОГО

В суете дней и лет мы нечасто мысленно возвращаемся к событиям Великой Отечественной войны. Спроси сегодня жителей, к примеру, улицы Федюнинского, особенно молодое поколение, знают ли они, в честь кого названа улица, - только за редким исключением вы получите уверенный ответ. Да, это прославленный полководец, участник многих сражений на полях нашей Родины и за её пределами, командарм, генерал армии, командовавший 11-й армией, освобождавшей Гомель от немецко-фашистских захватчиков. К сожалению, мало кто знает, что Иван Иванович Федюнинский звание Героя Советского Союза получил не во время Великой Отечественной, а за два года до неё...



Жизненная аксиома, что высококлассный специалист готовится годами, желательно не перепрыгивая при этом через ступеньки служебной карьеры, была резко нарушена в 30-х годов минувшего столетия. Бытовавшая в Красной Армии присказка: «Кто такой полковник? Это тот, кто в мирное время сидит и ждёт, что его догонит лейтенант» - вдруг стала неактуальной. Именно в этот период многие командиры младшего и среднего звена сделали быстрые карьеры, чуть ли не в одночасье поднявшись вверх (по служебной лестнице). Причина же того

проста: советское руководство занялось чисткой армии и подготовкой к большой войне, для чего требовалось значительно расширить штаты армии. И тогда постепенная цепочка для офицера - «взвод - рота - батальон - полк - бригада - дивизия - корпус - армия - группа армий» - была прервана. Увы, не желал или не хотел Сталин понимать, что любое ошибочное кадровое решение оплачивается по самой высокой цене - человеческой кровью. Однако дело было сделано...

Впрочем, боевой путь генерала армии Ивана Федюнинского красноречиво подтверждает, что хоть и складывалась его военная карьера стремительно и благополучно, но его армейские решения не стали причиной многих неудач и поражений. Природный ум и смекалка помогли крестьянскому сыну стать грамотным военным. Причём он, чтобы ни случилось, оставался порядочным человеком, умел признавать свои ошибки, учился на них - как своих, так и чужих. По воспоминаниям соратников, Федюнинский одновременно обладал какой-то народной хитрецей, чувством юмора, был экспансивным, подвижным. У него был яркий аналитический ум. Он умел ценить мужество и храбрость подчинённых, инициативу в бою...

Родился будущий полководец в самом начале двадцатого века в деревне Гилёва Успенской волости Тюменского уезда Тобольской губернии (ныне Тугулымский район Свердловской области). В 1913 году окончил церковно-приходскую школу и стал работать подмастерьем маляра. Но вскоре связал себя с ратным делом - именно ему сельский парень посвятит всю свою жизнь.

Девятнадцатилетним юношей Иван добровольцем вступил в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии, участвовал в гражданской войне. Воевал на Западном фронте рядовым, был дважды ранен. В 1924 году окончил

24-ю Владивостокскую пехотную школу. По окончании был назначен командиром взвода в 107-й Владимирский стрелковый полк. На Дальнем Востоке в 1929 году участвовал в боевых действиях в военном конфликте в должности командира роты 106-го стрелкового полка 36-й стрелковой дивизии: там он за находчивость и умелое руководство, проявленную личную храбрость награждается орденом Красного Знамени и личным именной оружием.

В октябре 1930 года Федюнинский был направлен на учёбу на Стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава РККА «Выстрел» имени Коминтерна. После их окончания в 1931 году назначается командиром батальона, а в 1936 году - помощником командира 108-го Белореченского стрелкового полка.

Война с японцами, начинавшаяся как очередной пограничный конфликт, в итоге получилась серьёзная, затяжная, потребовавшая более широкого развёртывания войск, коими был поставлен командовать молодой комкор Георгий Жуков. Федюнинский, к слову сказать, очень уважал Жукова, постепенно превратился в преданного соратника будущего маршала Победы. Безусловно, Жуков ценил своих ставленников, умеющих воевать...

В начале боевых действий в районе реки Халхин-Гол, когда потребовался командир для 24-го моторизованного полка, в качестве первой кандидатуры была названа фамилия Федюнинского.

Георгий Жуков в своих мемуарах «Воспоминания и размышления» пишет, что во «всех сложных случаях Федюнинский умел находить правильное решение, а когда началось генеральное наступление наших войск, полк под его командованием победоносно вёл бой...» А было так: в решающем сражении полк молодого

командира в сопровождении танков прорвался в тыл японских войск, нанося большой урон противнику. Нарушив тыловые коммуникации, что привело японцев к быстрому отступлению и даже бегству, полк захватил много техники и тяжёлой артиллерии на главном участке фронта. За эту победу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 августа 1939 года полковнику Ивану Ивановичу Федюнинскому было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Да, именно битва на Халхин-Голе обернулась дальнейшим карьерным успехом Федюнинского: за два года он прошёл путь от заместителя командира полка до командующего фронтом. Такой карьере позавидовал бы офицер любой армии! Однако бывший сельский парень трезво оценивал свои знания и возможности, понимал, что у него тоже были ошибки, что ему многому нужно научиться в военном деле.

Затем он служит в должности начальника отдела боевой подготовки, командира 82-й мотострелковой дивизии: учит военному делу других и сам учится боевому искусству; в 1941-м заканчивает курсы усовершенствования высшего начальствующего состава при Академии Генерального штаба имени К. Е. Ворошилова. К началу Великой Отечественной Иван Иванович имел уже 4 боевых ордена.

С первого дня войны полковник Федюнинский сражался в составе 5-й армии Юго-Западного фронта. Корпус, которым он руководил, состоящий из трёх дивизий, успешно вёл тяжёлые бои, и в отличие от многих других соединений Красной Армии постепенно и организованно отходил от одного рубежа к другому, нанося ряд ощутимых контрударов по наступающим немецким войскам. В этих тяжёлых боях в июле 1941 года Иван Иванович был ранен и

по указанию командующего фронтом на самолёте доставлен на лечение в Москву. 12 августа 1941 года ему присвоено воинское звание «генерал-майор».

В сентябре 1941-го, когда под Ленинградом создалось угрожающее положение, Федюнинский становится командующим 42-й армией Ленинградского фронта, которая сдерживала фашистов на основных участках прорыва к Ленинграду, перекрыв дороги на Таллин, Псков и Новгород. Взаимодействуя с Балтийским флотом, его артиллерийскими частями, авиацией фронта, 42-й армии удалось остановить немцев у ворот города.

Стоит остановиться на этом эпизоде подробнее. В октябре Сталин отозвал Жукова из Ленинграда в Москву, и его заместитель, генерал-майор Федюнинский, стал командующим Ленинградским фронтом. Правда, ненадолго, поменявшись вскоре местами с генерал-лейтенантом Михаилом Хозиным. Некоторые посчитали, что осторожный Федюнинский тем самым снял с себя груз ответственности за безуспешные действия войск фронта, которые тщетно пытались разомкнуть кольцо блокады. Однако, скорее всего, это было далеко не так. Сам же он позже, в мемуарах, объяснял свой, прямо сказать, нетипичный для любого карьериста поступок: «Октябрь подходил к концу. Я продолжал временно исполнять должность командующего Ленинградским фронтом. Откровенно сказать, на этом ответственном посту чувствовал себя не совсем ладно. Однажды позвонил генералу Василевскому и высказал всё, что меня волновало: «Мне всего два месяца назад присвоили генеральское звание, а я занимаю такую высокую должность. В то же время бывший начальник штаба фронта генерал-лейтенант Хозин, который, безусловно, опытнее меня, командует 54-й армией и

находится у меня в подчинении. Мне кажется, что это не совсем удобно. Тем более что в своё время он командовал дивизией, в которой я служил командиром батальона...» Василевский внимательно выслушал и согласился, доложил Верховному Главнокомандующему.

Ночью поступил приказ о назначении Федюнинского командующим 54-й армией...

Надо отдать должное - Федюнинский отчётливо понимал, что даже в роли командующего армией поначалу наломал немало дров. В частности, анализируя причины неудач по деблокированию Ленинграда, он писал о том, что не сумел организовать тесного взаимодействия между соседями по фронту. Да и внутри собственной армии у него отсутствовала чёткая координация действий между дивизиями и даже полками, наступление готовилось наспех, без разведки и учёта реальной обстановки, удары наносились не одновременно и в разных направлениях, как бы растопыренными пальцами, что позволяло противнику маневрировать резервами. Танки зачастую гибли на неразведанных минных полях, а материально-техническое обеспечение оставляло желать лучшего. «Мы редко прибегали к охватывающим действиям, почти не применяли манёвра силами и средствами, а наносили преимущественно фронтальные удары, причём чаще всего на одних и тех же направлениях, не используя элемента внезапности», - вспоминал, не щадя самолюбия, Федюнинский.

Все годы Великой Отечественной войны Иван Федюнинский в боях командует армиями и фронтами. Войска под его началом принимают активное участие в сражениях на Западном, Ленинградском, Волховском, Брянском, 2-м Прибалтийском, Белорусском и 2-м Белорусском фронтах, в

обороне и прорыве блокады Ленинграда, в Тихвинской, Ржевско-Сычёвской оборонительной наступательной операциях, в Курской битве, в Брянской, Гомельско-Речицкой, Красно-сельско-Репшинской, Нарвской, Таллинской, Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях. Конечно, сложно в небольшом материале рассказать обо всём.

Как известно, оккупированный Гомель немецко-фашистские захватчики превратили в мощный оборонительный пункт «Восточного вала» - глубоко эшелонированной оборонительной линии. На подступах к городу противник построил укрепления, сосредоточил большое количество артиллерии.

...Город был освобождён советскими войсками 26 ноября 1943 года в ходе проведения Гомельско-Речицкой наступательной операции, в которой непосредственно участвовал и руководил ею И. И. Федюнинский.

Весной 1943 года генерал-лейтенанта назначили на должность заместителя командующего Брянским фронтом и командующим 11-й армией. Его соединения готовились к боевым действиям в районе северного фаса курского выступа, занимая позиции правее частей Центрального фронта, затем была Орловская стратегическая наступательная операция, освобождение городов Брянской области. На плечи нового заместителя командующего легли обязанности по обучению войск, подготовке их к форсированию крупных речных преград, налаживанию инженерной службы, координации войск. Продолжая наступление в составе этого фронта, части под командованием И. И. Федюнинского с упорными боями прорывались дальше на запад. Уже 12 августа 1943 г. 11-я армия на острие правофлангового удара Брянского фронта перешла в наступление. Взломав оборону

противника, войска под командованием И. И. Федюнинского с тяжёлыми боями по болотистой и лесистой местности двинулись в направлении Карачева, а затем и Брянска, который освободили 17 сентября. За этот подвиг Ивана Ивановича наградили первым полководческим орденом Суворова II степени.

Продолжая наступление, войска 11-й армии двигались в направлении Гомеля, к которому они подошли с северо-востока, и перешли к обороне. Необходимо было подтянуть тылы, восстановить пути сообщения, пополнить части личным составом. 23 октября 11-я армия была передана в подчинение Белорусского фронта, который 20 октября был переименован из Центрального. 10 ноября войска фронта начали Гомельско-Речицкую операцию, в ходе которой 26 ноября 1943 года был освобождён город Гомель.

Вместо некогда цветущего города, насчитывавшего до войны 150 тысяч жителей, перед глазами советских бойцов и командиров предстали обезлюдевшие скелеты обгоревших зданий, хаос развалин, груды щебня, зияющие пустоты пепелищ. Были разрушены все промышленные предприятия, железнодорожный и автомобильные мосты, здания школ, больниц, клубов - на это всё больно было смотреть...

За мужество и героизм, проявленные при освобождении Гомеля, 24 соединениям и частям было присвоено наименование «Гомельских». Особенно отличились части 3-й, 11-й, 48-й армий генералов И. И. Федюнинского, А. В. Горбатова, П. Л. Романенко, лётчики 16 воздушной армии генерала С. И. Руденко.

К концу ноября соединения 11-й армии вышли к Днепру в районе Жлобина, а в начале декабря первым эшелонам переправились на его левый берег, после чего фронт, занимаемый

частями армии, был передан соседям, а сама она выведена в резерв Ставки.

6 декабря 1943 г. в срочном порядке Иван Иванович - командующий 11 армией Белорусского фронта - был отозван Верховным Главнокомандующим Вооружёнными Силами СССР И. В. Сталиным. На этой встрече Федюнинский назначен командиром 2-й ударной армии. Федюнинскому поручен полный разгром немецко-фашистских войск под Ленинградом. И он сдержал слово, данное Сталину. Враг под Ленинградом был разбит. Правда, сам генерал получил тяжёлое ранение.

Под его руководством 2-я ударная армия прошла, громя врага, славный боевой путь. За успешные боевые действия руководимые им войска 25 раз отмечались в приказах Верховного Главнокомандующего.

Солдаты и офицеры очень любили и уважали Федюнинского за его справедливость и в то же время - строгость. Он пользовался огромным авторитетом и сам любил солдат и офицеров, всегда и во всём им помогал.

Впрочем, перефразируя самого генерала армии, он утверждал, что воевал он в целом ничуть не хуже и не лучше многих других советских военачальников.

В дальнейшем действовал на пяти фронтах, после ранения, весной 1944 года, вёл тяжёлые бои за Нарву, где его солдаты удерживали так называемый «федюнинский плацдарм», а закончил войну в Восточной Пруссии, удостоившись чести пройти 24 июня 1945 года по Красной площади в парадном строю участников Парада Победы.

Таким образом, генерал-полковник (с 1944 г.) Иван Иванович Федюнинский проявил себя опытным и мужественным военачальником и на 2-м Белорусском фронте. Войска под его командованием принимали активное участие в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях.

Свои воспоминания о войне он заканчивает фразой: «Поднятые по тревоге росистым июньским утром, мы, солдаты Советской страны, прошли сквозь испытание огнём - самое трудное испытание, когда-либо выпадавшее на долю нашего народа. Возвращённые, воспитанные и руководимые партией, мы почти четыре года вместе со всем народом мужественно боролись за победу и добыли её в суровых боях. Теперь нам предстояло закрепить и упрочить завоёванный мир, не допустить того, чтобы опять вспыхнули тревожные зарницы, чтобы миллионы людей вновь познали ужасы кровопролитной войны...».

В послевоенное время генерал Федюнинский командовал войсками Архангельского военного округа, был первым заместителем главнокомандующего Группы Советских войск в Германии, командующим войсками Закавказского, а затем - Туркестанского военных округов и в то же время проводил большую общественно-политическую работу.

Огромное значение для военно-патриотического воспитания имеют его книги: «Поднятые по тревоге», «Дисциплина - основа боеготовности», «На Востоке». С декабря 1965 года и до конца своей жизни генерал армии Федюнинский был военным инспектором-советником Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

В рядах Советской Армии Иван Иванович прослужил беспрерывно 58 лет.

Его именем был назван плацдарм, с которого шло наступление за освобождение Нарвы. Его именем названы улицы в нескольких городах. Он является кавалером наград нескольких стран. И. И. Федюнинский, кроме Гомеля, является Почётным гражданином Волхова, Ломоносова, Кингисеппа, Таллина, Брянска, Карачева, Чойболсана (Монголия),

Флонберха (Польша).

Умер Иван Иванович Федюнинский 17 октября 1977 года. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище. Доброй памятью о прославленном военачальнике является Дом-музей на его родине в деревне Гилевой.

Биография этого человека живо напоминает героев давнего советского фильма «Офицеры». Их профессия - Родину защищать. Куда бы ни отправили его командование, судьба, жизнь. Трудно представить, что столько событий пришлось на жизнь одного человека. Но такие полководцы, как генерал армии Федюнинский, в памяти народной останутся всегда.

Подготовил Владимир НИКОЛАЕВ, «ГВ».

В материалах использованы мемуары И. И. Федюнинского, материалы из Интернета и СМИ.